

林喆:别单看票选干部结果

用人腐败的最大问题是“平庸者上”

《信息日报》的记者发现,31位省级组织部长大多“外来”。干部交换成为我国一项人事制度,那么它的时间节点应该是多少合适?而对用人腐败现象又如何遏制?著名反腐专家林喆亮出了自己鲜明的观点。

干部交换的时间节点是3年左右

现代快报:31位省级组织部长大多“外来”,近年来,这种现象似乎越来越多见,您怎么看?

林喆:干部交换,是从上个世纪90年代就开始了的,目的就是为了打破关系网和小团体主义。

现代快报:那么是不是最近这几年这种交流的趋势越来越明显了呢?

林喆:应该说,前几年干部交换的试验结果是好的,现在我国的干部交换越来越有计划性,纪委书记的“空降”,和组织部长的“空降”目的是一样的,效果也是好的。这种干部交换已经成为一项制度。

现代快报:但是公众也有担心,调任者最初表现是可以,时间长了发生了变化怎么办?

林喆:这个就要把握好一个度,如果频繁的交换,那么就会造成生手很多、熟手很少的现象,而很多干部因为频繁交换,经常面临重新熟悉一个工作的情况,这也是消极的一面。我们

说现在的干部多是万精油干部,除了一些特殊的技术性工作,他们出于工作需要可以调来调去。

现代快报:那您对于掌握好这个度有什么建议吗?

林喆:把握干部交换的度,我的观点是,一个干部在一个地方至少要干满3年或者5年,3年,5年后再调换。一年时间不足以建立一个关系网,但是3年或者5年时间足够了,这个时候就要把相关干部调走。另外,我觉得干部交换不宜换职业,原来搞技术的,突然让其搞政工,经验积累起来不容易,这就不太好,所以应该进行同行的异地换岗。

票选干部也有弊端

现代快报:说到组织部门,就不能不提到用人,而当前用人问题上出现的腐败为民众所痛恨,在您看来,用人腐败最大的问题在什么方面?

林喆:用人腐败的最大问题就是“平庸者上”。有句老话叫做“木秀于林,风必摧之”,嫉妒是社会的普遍现象,“文人相亲”的现象在当官的群体中也有体现,最优秀的干部往往难

以提拔。
现代快报:对这种情况怎么办?

林喆:现在选拔干部时也常用到民主的投票方式,但是这个也有弊端,现在很多投票都成了“关系投票”,谁和我关系好我就投谁,这样一来,特别优秀的还是很难出头。所以还是要综合看一个人,不能单纯看选票,在综合考虑时,要以德为先,这个干部必须是没有贪欲的,要看重一个干部的亲和力,现在官员自杀现象也比较常见,所以还要看心理素质。现在官员带病提拔的问题很严重。一个单位,往往是一般的干部提起来,因为这种人往往谁也不得罪,春晚节目《火炬手》就说明了这类问题,得到投票最多的人当选了,但是他并不是最优秀的。在一个单位,一把手往往不喜欢最优秀的干部提上来,甚至当自己的副手,因为对自己是个威胁。

现代快报:既然这种民主的投票选拔方式有弊端,那如何改进?

林喆:现在一些民主投票选拔干部的方式,看上去是一种民主,因为投票者谁也不得罪,但结果选的人既不可能是最差的,也不可能是最好的,结果只能是“平庸者上”。民主何时最可靠?就是所有在场投票的人都没有私心,但是这不可能,这就要求一方领导能起作用,执行自己的

用人机制,不要让平庸者上,实际上,一个干部是不是平庸,是非常清楚的。快报记者 刘方志



林喆

中央党校政法部教研部教授,著名反腐专家。

»链接

葛剑雄: 空降可以使新官与当地没有瓜葛

历史学家、复旦大学教授葛剑雄在分析中央“空降”干部担任省级组织部长现象时认为,“空降可以使新官与当地没有瓜葛”。葛剑雄表示,此举“可以保证在一定时间内,组织部长在选拔当地干部时比较公正”。但他强调:“如果没有制度,没有监督,谁在这个位置也不能保证永远不出问题。”综合

»新闻原件

31位省级组织部长 大多“外来”

江西省委组织部原部长弘强去年12月调任江苏,空缺四个多月的职位近日调整,内蒙古自治区党委常委、包头市委书记莫建成调任江西省委组织部部长。莫建成也由此成为当前内地第11位由异地调任交流的省级组织部长。记者通过细心盘点发现,近年来,异地调任省级党委组织部部长的做法在各省(区、市)渐成主导,从去年开始更趋明显,成为中共组织人事系统高层干部任职的一大新气象。

据记者统计,目前,除港、澳、台之外,31个省、自治区、直辖市的现任省级组织部长中,属于省外调配的共有21位,其中,中央空降10位,异地调任交流11位。也就是说,按照调任地区划分,67%的省级组织部长均是异地调任。而按照领导的籍贯划分,则31位省级组织部长有97%都是异地调任,目前,仅山东省由本地本籍干部李玉妹出任省级党委组织部长。

从去年开始,异地调任省级组织部长加速。记者了解到,从去年以来,共有7个省(区)先后调整了省级组织部长,其中有4个省(区)的组织部长均是由异地交流调任。去年异地交流任职的省级组织部长,达到了近六年来的新高值。

“省级组织部长是负责选拔或任命官员的主要实施者,中央从异地调任,凸显了中央正在致力打破常规,通过消灭‘近亲繁殖’来斩断官场裙带关系。”南昌大学公共管理学院副院长廖晓明认为,有助于更好地打破官场潜规则,选人、用人制度将更加公正、公平、透明。据《信息日报》

»公民发言

谁拉断了文强 权力上的那根缰绳

文强被一审判处死刑,让沸沸扬扬长达8个月之久的涉黑大案有了个眉目。该案能够得此结局,充分展示了执政者与腐败“水火不容”的坚强决心。至于终审是立即执行还是缓期执行,已不再是问题的关键。

这是一个鲜活生命的悲哀。

阅读文强的简历,他也曾是个热血男儿,有理想,有抱负,绝对的根红苗正。从警界功勋沦为黑大佬,背后的缘故,惟有权力才是真正推手;而权力缺失监管,成为他脚下抽走的踏板。

据《中国青年报》报道:“……文强在职16年,仅重庆升任直辖市以来,针对文强的举报至中纪委、公安部、市纪委的就达1000多件,其中举报信400余封,网络、电话举报600余次。”看来群众眼睛是雪亮的,看出来了上面“被放一放”了。这几乎是场子上的一个习惯。没料到,这“放”的结果居然是:“……文强伙同政法系统内亲信及黑恶团伙,长期以来导致重庆治安严重混乱,造成政法系统窝案、串案。警方分管刑侦、治安、经侦、禁毒等警种的10名负责人,成为以文强为首的黑恶团伙保护伞,近400名干警涉嫌违法违纪。(专案组通报)”

擢发难数,非处极刑不足以蔽其辜。留给文强和他的伙计们的只能是无尽的悔恨和恸哭。迟到的正义虽然最终给了受害者一个圆满的交代,但令人心酸的是,正义努力的终极结果,无非揭开了一道黑幕,这在管理学上是个典型的“事后控制”,其损失早已无节制地一而再再而三地发生,而审判的过程不外向人们重新展示了一下伤口。

行文到此,善于忍耐的人们不

禁要问,如果第一封举报信或第一个举报电话就能发生法定效力,文局长何至于“导致混乱”“造成窝串案”“成为保护伞”呢?好像都在“防患于未然”、“将隐患消除在萌芽中”,很遗憾,人们看到的却是:说归说,做归做。监管的慵懒、滞后甚至失效,给权力的滥用制造了一个灰色空间,而且这个灰色空间随权力的增大而增大。所以说,文强既是品质变恶的堕落者,也是监管失效的受害者。

这一点,在归拢的腐败队伍里几乎没有例外。从中所显现出来的问题,监管者的责任不应该只简单地检讨几句而予以豁免。伟大的改革设计师——小平同志曾语重心长地说过:制度好可以使坏人无法任意横行,制度不好可以使好人无法充分做好事,甚至会走向反面。在一个监管制度经常失效的环境里,权力不想滥用都不可行。因此,权力的运作,不能仅仅依靠执掌者个人的品行和自律,而失效的监管,无异于放纵,也许连一纸“乡规民约”都不如。

美国卸任总统小布什曾在一次演讲中口吃着说:“……人类至目前为止取得的最重要成果……是权力被关进了笼子。其实,这句话只说对了一部分。为保障权力只做善事,不做坏事,权力不仅仅被关进笼子里,还得套上一根被称之为“缰绳”的绳子,并把它无保留地交给公民。这根“绳子”就是公民的监督。

一双眼睛看天下天下黑,万双眼睛看天下天下明。问题审出一堆,但有一点却是昭然若揭:如若权力还能够在这个灰色空间里继续走来走去,就一定会“孕育出”第二甚至N个“文老大”。

薛东林(南京警员)

»快评江苏

但愿“黄金名片”是一次腐败PS

昨日,在网易论坛上出现一篇热帖,发帖人称近日在一家酒店柜台见到一张不同寻常的名片,是江苏省国税局局长赵某的“黄金名片”,发帖人对高档名片的成本和用途表示了怀疑。“黄金名片”图片在新浪微博上也被网民转发了300多次,网民调侃这局长“太有范儿了”。但当事单位认为这是被PS的造假名片。

网上曝出的这张有名有姓的“黄金名片”,是不是江苏省国税局局长赵某的?虽然未得到相关方面的证实,并被指为“无中生有”。然而,当权力“太有范儿了”,“黄金名片”成为奢侈消费新样本也就不足为奇了。

一个时期以来,在一些地方,无论是在公务消费领域,还是私务

消费领域,少数官员的消费越来越奢侈,不是名牌不穿、不是名烟不抽、不是“五星”不住、不是高档车不坐、不是海味不吃、不是出国不游,成了不争的事实。在这样的消费背景下,“黄金名片”必然也就进入少数官员的消费视线。

依照官员现有的工资收入,能不能支撑这样的消费确是一个问题,但似乎又有了答案。据贝恩咨询公司近日发布报告,2009年中国奢侈品市场增长了近12%,占全球市场份额的27.5%,其中50%奢侈品消费是送礼。依此我们便可推论,手持“黄金名片”的局长肯定不是自己掏腰包,必然会有别人代劳,现在不是有这样一句话吗:“买的人不用,用的人不买”。

进一步说,当局长有能力消费的人群送上的“黄金名片”当成“孝敬”的最体面的礼品收到后,大抵是不会独自享用的,肯定会作为“身份介绍信”散发出去。当然,“黄金名片”不是没多大价值的纸名片,而是黄金+名片,意义在于黄金。其所散发的对象就不能是普通人了,必须是自己的上司和那些对自己有用的人,否则,“黄金名片”的“黄金”意义就不存在了。

在网上曝出“九五至尊”之后,南京市相关部门顺藤摸瓜,结果揪出了周久耕这个潜伏一时的贪官。如果江苏省市有关方面也从“黄金名片”入手,也来个顺藤摸瓜,或许也会有意外的收获。

张冰歌(湖北公务员)

»今日视点

帮开瓶费“复辟”的消协屁股坐歪了

4月21日,一份刚出炉的《武汉餐饮行业经营规范》成了媒体关注的焦点。“餐饮企业有权谢绝消费者自带酒水、有权对自带酒水收取服务费……”在由武汉市餐饮业协会、武汉市消协和武汉市个私协召开的新闻发布会上,看到上述条款,参加发布会的记者面面相觑。对此,武汉餐饮业协会有关负责人表示,禁止自带酒水主要是为防范食品安全隐患。

(4月22日《湖北日报》)
通过多年不懈的口诛笔伐,作为餐饮业典型霸王条款的“禁止自带酒水”和“开瓶费”,已基本上可称气息奄奄,无人当真。孰知,这样的条款最近在武汉却有可能“复辟”,而借此倒行逆施之举,消协竟赫然名列其中。

我之所以给“规定”加上引

号,是因为其一眼既见的荒唐——开瓶费是要消费者掏腰包的,这样几家协会显然无权做出如此“规定”。更重要的是,这样的“规定”与消费者权益保护法有明显抵触——消法规定:“消费者有权自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务”。公然对抗消法,这种所谓的“规范”或曰“规定”恶搞劲头也太大了些。可以想见,其最终不过是餐饮经营者自说自话的游戏,一场闹剧而已。

对于无本万利的开瓶费,餐饮业对此念念不忘,极力为其“复辟”制造寻找依据这不足为奇。令人感兴趣的是,被喻为消费者“娘家”的消协,为什么要趟这样的浑水?须知,开瓶费也是中消协多年来不断开火的靶子之一。如此明目

张胆和中消协拧着来,和消协对着干,还和餐饮协会等公然掺和在一起,这种明显的吃里扒外胳膊肘向外拐的行为,武汉消协还真是大胆。或需提前予以澄清的是:假如武汉消协以所谓的“保障食客安全”为说辞,显然是滑天下之大稽的,每名食客肯定都比餐馆更重视自己的食品安全。

窃以为,消协公然掺和到这样的闹剧当中,至少说明其有点意识不清,职能错位。这足以证明,该协会已经将自己当成了消费者的管理者,而忘记了自己为消费者服务的本色和本职。甚至还不仅如此,敢于会同餐饮协会等挟所谓的“规范”以令消费者,或许还可以说明这一组织已经基本上走到了消费者的对立面。

郭之纯(河北教育人士)